
SESSÕES DO PLENÁRIO

24ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 07 de abril 
de 2009.

PRESIDENTE: DEP. MARCELO NILO

1º SECRETÁRIO: DEP. REINALDO BRAGA  AD HOC

2º SECRETÁRIO: DEP. JOÃO BONFIM  AD HOC

À hora  regimental verificou-se  na  lista  de  presença  o  comparecimento  dos 
seguintes senhores Deputados: Aderbal Caldas, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo 
Coronel,  Arthur  Maia,  Bira  Corôa,  Carlos  Ubaldino,  Edson  Pimenta,  Eliana 
Boaventura, Eliedson Ferreira,  Elmar Nascimento, Emério Resedá, Gaban, Getúlio 
Ubiratan, Gilberto Brito, Heraldo Rocha, Isaac Cunha, Ivo de Assis, J. Carlos, Javier 
Alfaya,  João  Bonfim,  João  Carlos  Bacelar,  Joélcio  Martins,  Júnior  Magalhães, 
Jurandy Oliveira, Luiz Argôlo, Luiz Augusto, Marcelo Nilo, Maria Luiza Laudano, 
Marizete Pereira, Misael Neto, Nelson Leal, Neusa Cadore, Paulo Azi, Paulo Rangel, 
Pedro Alcântara, Prof. Valdeci,  Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Ronaldo Carletto, 
Sandro Régis, Sérgio Passos, Virgínia Hagge, Waldenor Pereira, Yulo Oiticica e Zé 
Neto. (46)

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Invocando a proteção de Deus, declaro 
aberta a sessão.

Há um requerimento assinado por mais de 21 Srs. Deputados.
(Lê) “Os Deputados infrafirmados, com base no que dispõe o inciso II, art. 92 

do Regimento Interno, requerem a convocação de uma Sessão Extraordinária, a ser 
iniciada  dois  minutos  após  o  encerramento  desta,  com o  objetivo  de  apreciar  as 
seguintes proposições: Projetos de Lei nºs 17.840/2009, 17.813/2009 e 17.778/2009, 
de autoria do Poder Executivo.”

Defiro o requerimento.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Pequeno Expediente.
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Com a palavra o deputado Álvaro Gomes, pelo tempo de até 5 minutos.
Antes, farei a leitura do expediente.
(O Sr. Presidente, Marce1o Nilo, procede à leitura do expediente.)

OFÍCIOS

Da  Dep.  Eliana  Boaventura,  comunicando  sua  ausência  na  sessão  do  dia 
30/03/2009,  devido  a  compromissos  assumidos  no  cumprimento  do  mandato 
parlamentar.

Do Dep. Getúlio Ubiratan, comunicando sua ausência nas sessões dos dias 05, 
18  e  19/03/2009,  devido  a  compromissos  assumidos  no  exercício  do  mandato 
parlamentar.

O Sr. Sandro Régis:- Questão de ordem, Sr. Presidente
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem do deputado Sandro 

Régis.
O Sr. Sandro Régis:- Sr. Presidente, V.Exª tem-se esforçado tanto para manter 

esta Casa cheia. Então, solicito que V.Exª proceda a uma verificação de quórum para 
a continuidade da sessão.

O Sr. Álvaro Gomes:- Questão de ordem, Sr. Presidente
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- V.Exª será atendido.
Questão de ordem do deputado Álvaro Gomes.
O Sr. Álvaro Gomes:- Sr. Presidente, peço a V.Exª que observe essa questão de 

ordem levando em consideração os 15 minutos, e que V.Exª chame ao Plenário os 
deputados  presentes  a  esta  Casa,  pois  vários  companheiros  estão  nos  gabinetes, 
reunidos com os diversos movimentos sociais, prefeitos, lideranças e vereadores. No 
meu gabinete, há pouco eu estava reunido com os prefeitos de Rodelas, Emanuel, e de 
Heliópolis, Waltinho.

Então, peço a V.Exª que solicite a presença dos demais parlamentares, porque 
hoje  temos  alguns  projetos  na  Ordem  do  Dia  para  serem  votados  e  nós  não 
poderíamos encerrar esta sessão, dificultando a votação desses projetos.

Não  entendo  porque  o  deputado  Sandro  Régis  pediu  uma  verificação  de 
quórum com tantos projetos importantes a serem votados aqui, hoje, terça-feira, 7 de 
abril, Dia do Jornalista.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- V.Exª será atendido.
Srs.  Deputados  que  estão  no  Salão  Deputado  Nestor  Duarte,  na  sala  do 

cafezinho, no Salão Nobre, acessando os  sites da Oposição e da Situação, venham 
para o Plenário pois há uma solicitação de quórum para a continuidade da sessão.

Peço que seja zerado o painel e que se marque os 15 minutos.
Deputado Sandro Régis, V.Exª poderia registrar sua presença, por favor.
O Sr. Sandro Régis:- Pela ordem.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Pela ordem o nobre deputado Sandro 

Régis, do PR.
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O Sr. Sandro Régis:- Sr. Presidente, V.Exª tomou conhecimento de uma matéria 
publicada no blog do Bahia Já sobre o que a promotora, Drª Rita, falou sobre a nossa 
Casa Parlamentar?

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Não, não.
O Sr. Sandro Régis:- Ontem em reunião com os vereadores ela disse o seguinte:
“  Por fim, a promotora disse que está de olho na Assembleia Legislativa da 

Bahia.  Segundo ela,  é uma bandalheira e disse que se provocada vai entrar firme 
contra os atos que são ou foram praticados na Casa.”

Gostaria que V.Exª leia isso a fim de defender a nossa instituição.
O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Vou  ler  no  site.  A promotora  Rita 

Tourinho é uma pessoa séria e honrada. Não creio que ela tenha dito.
O Sr. Sandro Régis:- Ela não pode dizer isso da nossa Casa.
O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Tenho certeza  que ela  não disse isso 

porque é uma pessoa honrada, séria digna.
O Sr. Sandro Régis:- Entregarei nas mãos de V.Exª.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- O Ministério Público tem todo o direito e 

dever  de acompanhar  não só o Parlamentos municipal,  mas também o estadual  e 
federal. É óbvio que entrarei em contato com a promotora, Drª Rita Tourinho, porque 
tenho certeza absoluta que ela não falou isso.

O Sr. Álvaro Gomes:- Pela ordem.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Pela ordem o deputado Álvaro Gomes.
O Sr. Álvaro Gomes:- Sr. Presidente, inicialmente a minha questão de ordem é 

para pedir um minuto de silêncio e pesar pelo falecimento de Jônatas Conceição da 
Silva que era diretor do Ilê Aiê.

Sr.  Presidente,  quero  comunicar  com  muito  pesar  a  morte  de  Jônatas 
Conceição, escritor, professor poeta e foi diretor de um dos blocos mais importantes 
do estado da Bahia, o Ilê Aiê.

Quero inclusive iniciar esse resgate lendo um poema de Jônatas da Conceição 
onde ele coloca:

(Lê) “Resgatar tua presença tua firmeza de propósito de amor e liberdade pela 
raça; caminhar na tua ausência fazendo dos passos de todos os pés a certeza de  
todos  os  encontros;  alcançar  teu  objetivo,  por  essa  mesma  terra,  que  de  ti  
apoderaram,  mas  que  a  ti  permanece  fiel  nos  objetos  marcas  caminhos  de  suas  
entranhas; retomar toda a história de todos os fatos contar todas as verdades para 
todas  as  idades  do  teu  mito  que  para  sempre  se  refazem  liberdade  liberdade 
liberdade.”

Jônatas Conceição é escritor, poeta, professor, foi diretor do Bloco Ilê Aiyê, 
coordenava inclusive um Projeto de Extensão Pedagógica, foi um dos fundadores do 
Movimento Negro Unificado e um escritor que tem prestado muita colaboração aos 
Cadernos  Negros,  que  é  uma  publicação  voltada  especialmente  para  a  literatura 
afrodescendente.

É com muito prezar que registramos essa ausência, o falecimento de Jônatas 
Conceição. Ele nasceu em Salvador, em 08 dezembro de 52, era licenciado em Letras 
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Vernáculas com Francês pela UFBa, era mestre em Letras e Linguística na UFBa e 
atualmente fazia o curso de doutorado do Programa de Pós-Graduação em letras e 
Linguística da UFBa.

Portanto o nosso escritor, poeta e professor Jônatas Conceição deu uma grande 
contribuição à luta pela igualdade racial, à luta contra o racismo, pela construção de 
uma sociedade justa, uma sociedade em que todos possam viver com liberdade.

Por isso, quero manifestar aqui aos familiares de Jônatas e também ao Bloco Ilê 
Aiyê ao qual ele prestava toda essa contribuição e fazer aqui este registro do escritor, 
poeta e professor Jônatas Conceição.

Portanto era esse o registro que gostaria de fazer aqui nesta tarde.
O Sr. Waldenor Pereira:- Sr. Presidente, questão de ordem.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem, deputado Waldenor 

Pereira.
O Sr.  Waldenor Pereira:-  Sr.  Presidente,  em primeiro lugar parabenizar pela 

nova  tecnologia,  surpreendi-me  aqui  com os  novos  microfones,  mostra  o  zelo  de 
V.Exª para com esta Casa, sempre investindo na sua modernização.

Sr. Presidente, queria convocar a nossa Bancada, a Bancada do Governo, para 
se fazer presente nesta sessão plenária, tendo em vista que houve uma solicitação de 
verificação de quórum...

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Deputado, marque a presença, por favor.
O Sr. Waldenor Pereira:- Obrigado, presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Pois não.
O  Sr.  Waldenor  Pereira:-  Gostaria  de  convocar  os  colegas  deputados  da 

Bancada do Governo para se deslocarem até o plenário, pois há uma solicitação de 
verificação de quórum para continuidade da presente sessão.

Nós temos como previsão para esta  tarde a votação de dois  projetos.  Esses 
projetos já foram mais ou menos acordados com a Oposição, que já se comprometeu 
a  não  obstruir,  não  é,  deputado  Heraldo,  vamos  naturalmente  colocá-los  em 
apreciação e votação nesta tarde, daí porque a importância de os colegas deputados e 
deputadas da Bancada do Governo se deslocarem imediatamente para o plenário da 
Casa.  São  dois  projetos  de  importância  para  o  nosso  governo,  um  deles,  uma 
adequação de alguns reajustes em planos de cargos e salários aprovados recentemente 
na convocação extraordinária; e um outro projeto que vai permitir ao nosso Estado se 
adequar às condições exigidas para que o Brasil  possa concorrer à proposta de se 
tornar  sede  dos  Jogos  Olímpicos  do  ano  de  2016.  É  claro  que  se  trata  de  uma 
candidatura nacional,  apresentada pelo Comitê Olímpico Brasileiro-COB, mas que 
envolve, naturalmente, aqueles estados que estão reivindicando também se tornarem 
sede ou subsedes dos jogos olímpicos. Em viagem recente à Inglaterra, o presidente 
Lula, aproveitando a oportunidade da reunião dos vinte países mais desenvolvidos do 
mundo,  o  chamado  G-20,  em  entrevistas  à  imprensa  internacional,  já  revelou  a 
intenção, a vontade de concorrer a essa condição de sede dos jogos olímpicos. Então, 
esse segundo projeto vai permitir ao Estado da Bahia essa condição de concorrência, 
de candidatura, a se apresentar como um dos países que pretende realizar os jogos 
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olímpicos no ano de 2016.
Portanto, são dois projetos importantes para os quais convido os parlamentares 

da  Bancada  de  Situação,  deputados  e  deputadas,  para  que  se  façam presentes  ao 
Plenário, tendo em vista que essa é uma solicitação de verificação de quórum para 
continuidade da presente sessão.  Precisamos de 21 Srs.  Parlamentares e,  portanto, 
solicitamos  a  todos  que  se  desloquem  imediatamente  até  o  Plenário  desta  Casa 
Legislativa, tendo em vista que até o momento só dispomos de dez parlamentares que 
até  o  momento  registraram presença.  Sei  que  os  colegas  se  encontram nos  seus 
gabinetes, muitos em outras dependências da Casa, alguns, naturalmente, atendendo a 
lideranças  oriundas  do  interior  do  Estado, portanto  ausentes  legitimamente  e  por 
conta de justificativas plausíveis a respeito do exercício da função parlamentar, mas 
quero contar com todos os presentes aqui.

Solicito ao Sr.  Presidente que faça soar as campainhas,  convocando a todos 
para que imediatamente se desloquem até o Plenário, tendo em vista que esta é uma 
verificação de quórum para continuidade da presente sessão.

Muito obrigado, Sr. Presidente, pela tolerância.
O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Deputado  Waldenor,  está  faltando 

01min6seg para o encerramento desta sessão. Já há uma sessão convocada para votar, 
salvo  engano,  dois  projetos  cujo  requerimento  foi  assinado  por  mais  de  21  Srs. 
Deputados, e já o deferimos. Após o encerramento desta, se for encerrada, tendo em 
vista  que  apenas  dez  Srs.  Deputados  registraram  presença,  faltam  40  segundo, 
teremos uma sessão extraordinária  para  votação desses  projetos.  Portanto,  não há 
mais tempo para fazermos essa convocação, mas apenas registrar a falta de quórum 
para continuidade da sessão. Quero apenas alertar os Srs. Deputados que existem dois 
projetos que devem ser votados na sessão extraordinária convocada anteriormente por 
mais de 21 Srs. Deputados. 

Tendo em vista que o tempo se esgotou, declaro encerrada a sessão.

Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço  
http://www.al.ba.gov.br/sessoes.cfm.  Acesse  ao  caminho  Atividades  Parlamentares -  
Sessões Plenárias e leia-as na íntegra.

5

http://www.bahia.ba.gov.br/assemb
http://www.bahia.ba.gov.br/assemb
http://www.bahia.ba.gov.br/assemb

